

## 平成30年度第8回石狩市浜益区地域協議会議事録

日 時 平成31年3月13日（水）18:00～19:20

場 所 浜益支所庁議室

資 料

- 1) 会議次第
- 2) 回覧用TシャツPOP
- 3) 厚田浜益学ガイドファイル報告会
- 4) テーマと執筆者一覧

### ＝会議次第＝

- 1 開 会
- 2 会長あいさつ
- 3 報告事項
  - 1) 地域おこし協力隊の活動経過について
  - 2) 地域再生マネージャー事業の経過について
  - 3) 厚田・浜益ガイドファイル完成報告会の開催について
- 4 その他
- 5 次回の開催日程について
- 6 閉 会

出席者：18人（委員9名、職員9名）傍聴人：0名

委 員			職 員		
役 職	氏 名	出欠	所 属	氏 名	
会 長	宮田 勉	○	浜) 支所長	松田 裕	
副会長	大久保満彦	○	浜) 地域振興課長	笹 富雄	
委 員	寺山 広司		浜) 地域振興課観光担当課長	成田 和幸	
委 員	門脇 弥	○	浜) 市民福祉課長(併教) 浜益生涯学習課長	宇野 博徳	
委 員	小田 則貞	○	浜) 市民福祉課保健福祉担当課長兼はまます保育園長 兼浜益国保診療所庶務課長	若狭 康晴	
委 員	三上 正信	○	浜) 地域振興課地域振興担当主査兼産業振興担当主査	藤巻 誠一	
委 員	辻 カヨ子		浜) 地域振興課地域振興担当主任兼産業振興担当主任	須田 恒	
委 員	羽立 裕子	○	浜) 地域おこし協力隊員	柿岡奈々絵	
委 員	岸本 紀子		企) 企画課厚田浜益担当主任	三上 恭平	
委 員	中元 義晴	○			
委 員	渡邊真奈美	○			
委 員	大浦 浩				
委 員	徳地 克実	○			
委 員	石川 宗				
委 員	瀧 勝明				

### 1 開 会

#### 【笹課長】

皆様、本日はお忙しい中お集まりいただきありがとうございます。

ただいまより平成30年度第8回浜益区地域協議会を開催いたします。開会にあたりまして宮田会長よりご挨拶をお願いいたします。

## 2 会長あいさつ

### 【宮田会長】

本日は時節柄大変お忙しい中、会議にご出席いただきましてありがとうございます。

今年は正月から穏やかな天気が続きまして、雪も例年に比べると少なく、また3月に入ってから気温の高い日が多く、雪解けも順調に進んできております。辺りを見回しますと、田んぼでも浜でも例年より少し早く、新しいシーズンを迎えるための準備に取り掛かっている様子が見られ、春が確実に近づいている実感がしております。

昨年は天候不順に見舞われましたが、どうか今年は天気が安定し、迎える秋には皆さんで豊作豊漁を喜び合いたいと願っているところでございます。何はともあれ皆さま、安全作業、安全操業を第一に仕事に専念していただきますよう特にお願いいたします。

今、審議会開会中でありまして新しい年度に向けての予算をはじめ、重要議案が審議されております。3月22日が最終日と聞いております。出来ればこちらの方にも、ぜひ関心を寄せていただきたいと思います。

今日のご案内のとおり、地域おこし協力隊の柿岡さんからの報告をはじめ、地域再生マネージャー事業、そして厚田・浜益ガイドファイル完成に当たっての、それぞれ報告と連絡等を予定しております。どうぞよろしくをお願いいたします。

### 【笹課長】

ありがとうございました。

それでは、これからの議事進行については、会長に議長をお願いいたします。

## 3 報告事項

### 【宮田会長】

はじめに報告事項1) 地域おこし協力隊の活動経過について、説明をお願いいたします。

### 【柿岡隊員】

地域おこし協力隊の活動として、やっと皆様の目に触れる形のものが出来上がりを見せたかと思えます。手元にある資料なんですけど、先月、全戸配布でお配りさせていただきましたものの一部なのですが、浜益のマークが決まってそこからプリントしたTシャツの製作にこぎつけることが出来ました。皆さまのご協力もありまして、今、1枚2千円で販売させていただいているんですけども、まもなく100枚に乗りそうな勢いでご注文いただいております。ご協力ありがとうございます。

漁業青年部の方で、朝市の方で着ていただいただけということで、まずお披露目の場として、朝市、あとはみなさんが各イベントで着用していただいたり、浜益中学校からも依頼をいただきまして、今度4月に新3年生、修学旅行で横浜に行くんですけども、そちらで浜益の商品をPRを兼ねて、物販をしてくださるそうなんです。その中で中学生たち、あと同行の先生たちがTシャツを着て、一緒にこのTシャツとともに浜益をPRしてくださると、ありがたいご提案をいただいております。

この後の予定なのですが、このマークはTシャツだけに限らず、商品につけるステッカーであったり、皆さまに記念の品的なものでお配りできるようなポストカードだったり、いろいろな形で展開していければなと思っております。

皆さまもこちらのマークをご活用いただければ幸いです。

### 【宮田会長】

ありがとうございます。漁協青年部の皆さんも合わせて大変ありがとうございます。ただいまご説明がありました、報告事項1) 地域おこし協力隊の活動経過について、ご意見、ご質問がございましたらお受けいたします。ございませんか。なければぜひオリジナルTシャツご購入のほどよろしくお願いたしたいと思います。

### 【委員多数】

はい。

### 【宮田会長】

次に報告事項2) であります。地域再生マネージャー事業の経過について、説明をお願いします。

### 【成田課長】

観光担当の成田でございます。私から地域再生マネージャー事業の取り組みについて、ご報告します。

平成30年7月4日の第3回の本協議会におきましても、この事業についてご報告したところでございますけれども、その後の取り組み、実績について申し上げます。

資料はございません、口頭でのご報告とさせていただきます。今年度はふるさと財団の地域再生マネージャー事業に手上げして、その採択を受け外部から専門的知識を有する人材を招聘して、アドバイスを受けながら魅力ある地域づくりと関係人口、交流人口の創出にも取り組んできたところでございます。

具体的にはすでに浜益で活動している各種団体が構成員となって、まず相互補完の仕組みとして浜益観光まちづくり推進協議会を立ち上げました。この協議会を活動の主軸に位置づけ、ホームページ及びフェイスブックを開設して、地元からの視点にこだわった情報発信を展開し、また区民向けの活動情報紙「いまはま」も発行し、地元区民の理解と協力を得るべく、地道に広報活動を計画中でございます。

近年の観光旅行形態が団体旅行から個人旅行へシフトしてきている傾向にあり、これまでの観光名勝、物見遊山する観光から観光客がそれぞれ自らの興味、関心のある事柄を見聞すべく、目的を持って観光地を訪れる時代となっているものであり、それらのニーズに答えるべく、地元が地域の宝を効果的にアピールすることが求められているところでございます。

いかにわが町の資源を魅力的に発信するか、観光コンテンツにまとめられるか、その技法の習得に協議会メンバーも研修を重ねているところでございます。学びつつ同時に浜益に呼び込む観光ツアープログラムも造成し、その実施結果の検証をおこないながら、メニューの磨き上げにも取り組んでいるところでございます。具体的には7月15日には奴道中を見学するツアーを大雨の中実施し、また1月20日には黄金山のふもとにあるイチイの巨木まで、スノーシューをはいて見に行くというツアーも行い、それぞれ参加客から好評をいただいたところでございます。

また、区外の団体との協同により福島の子供を8月17日から3泊4日間、浜益で受け入れ、浜益の海や山を楽しんでもらい、地元の人達との交流体験など行いました。これらのツアーや体験学習などを受け入れる際に、多くの区民にボランティア参加をさせていただきました。その人達は自らおもてなし体験をしたことで、ホスピタリティの意義を自覚し始めているところであります。ボランティア参加の区民からは次回も協力したいという声もいただいております。それら小さな成功体験を重ねることで、浜益区全体のホスピタリティ情勢が進むことに期待しているところでございます。

今年度のこれら各種取り組みの中で、いくつか課題も明らかになってきております。その1点目として担い手不足でございます。高齢化が進む区内で皆それぞれ本業がある中で、観光PR活動やおもてなしイベントに参画することは容易ではありません。観光まちづくり業務に専念できる人材の確保が求められています。課題の2点目としては、この観光まちづくりを持続可能な取り組みとするための経営基盤構築です。マンパワーと同時に事業継続資金の確保も必要です。3点目には協議会メンバーの自立が必要と考えております。いつまでも行政主導でとり進めることは出来ませんので、自立の方策について早くから取り掛かる必要があると考えています。

今後、これらの課題をどう解決していくのが、新年度からの取り組みの方向性となるものと考えています。来月からの新年度ではこれまで展開した事業について、改善を施しながらの継続、すなわち浜益で展開するツアーコンテンツを外部団体と連携して造成したり、おみやげの商品開発も考えております。このように区民とともに経験を重ね、熟度を高めながら観光まちづくりに取り組んで行こうと考えているところでございますが、本日お集まりの浜益区地域協議会の皆さまにも、年間を通じて適宜活動をお知らせします。どうかご理解ご協力をいただきますよう、よろしく願い申し上げます。

余談ですが、パソコンやスマホなどで、浜益観光まちづくり推進協議会のホームページや、フェイスブックなどを閲覧していただきますと、とてもありがたいです。そこから連帯感が生まれ、地域の絆が深まるものと考えております。

#### 【宮田会長】

ただいまご説明がありました件について、何か疑問点、分からない点がございましたら、質問していただければと思います。休憩とします。

— 休憩中 —

#### 【宮田会長】

会議を元に戻しますけれども、皆さんこの件についてご質問はございませんか、引き続き担当の方には

よろしくお願ひしたいと思ひます。

**【委員多数】**

はい。

**【宮田会長】**

次に報告3)であります。厚田・浜益ガイドファイル完成報告会の開催について、よろしくお願ひします。

**【宇野課長】**

浜益生涯学習課の宇野の方から報告申し上げます。チラシを資料として配付させていただいておりますので、こちらをご参考にしながら聞いていただきたいと思います。

3月27日水曜日に厚田・浜益学講座のガイドファイル完成報告会を開催します。教育委員会では平成29年度と今年度の2カ年で市民を対象として浜益・厚田地域の自然ですとか文化、歴史、産業などの魅力について理解を深めていただき、将来的に観光ガイドとして、地域の魅力を発信できる人材の育成を目的としまして、厚田・浜益学講座事業に取り組んできたところであります。本事業では現地訪問と座学によります講座形式を2カ年度で7回おこなってございまして、今回報告会でご説明するガイドファイルについては、この講座を中心に浜益・厚田各10テーマをガイドの説明用の資料ということ想定して、今年度末までに取りまとめる計画として、とり進めてきたところであります。

この度、そのガイドファイルが計画通り完成しますことから、その内容について区民の皆さまにも知っていただきますとともに、今後も区民の皆様の中で、生涯学習という分野での活用をしていただいたり、あるいは将来的な観光人材の育成に向けた活用を図る、ひとつのきっかけ作りという場として、考えてございまして。地域協議会の皆さまにつきましても、年度末の日中というお時間ではありますけれども、ぜひ、ご参加いただけたらなと思っております。

参考に、裏面がこのガイドファイルとして作成をする浜益、厚田それぞれのテーマとなっております。「浜益十名山」から始まりまして、「るっつ」までこの10テーマを浜益としては取り上げたところでございます。

**【宮田会長】**

ただいまご説明がありました件について、何か疑問点、分からない点がございましたら、質問していただければと思ひます。

**【柿岡隊員】**

講座を受けてた人達ってトータルで何人ぐらいいらっしたんですか。

**【宇野課長】**

1回あたり大体30人ぐらいですので、7回ですからトータルでは200人超というところですか。

**【柿岡隊員】**

それ厚田の人だったり、浜益の人だったり。

**【宇野課長】**

それと旧石狩の人です。

**【柿岡隊員】**

もうやらないんですか。

**【宇野課長】**

まずはこの2カ年で一区切りとなります。

**【宮田会長】**

出席者にはこのファイルを一式配布されて。

**【宇野課長】**

配付します。はい。

**【宮田会長】**

そして勉強会みたいなものを、講座を開く受けるということですね。

**【宇野課長】**

それぞれ今回執筆していただいた方に発表していただいて、全部読むというよりはポイントですとかここだけはぜひ覚えてください、というものを1テーマ10分程度で考えています。

**【宮田会長】**

質問ございませんか、面白そうなので参加していただきたいと思いますけれども。

**【宮田会長】**

よろしいでしょうか。3月27日1時半から4時半まで「きらり」で開催されますので、ぜひ参加、講座受講をお願いしたいと思います。次に進んでよろしいでしょうか。

**【委員多数】**

はい。

#### 4 そ の 他

**【宮田会長】**

次にその他に入りますが、各課の方からお知らせしたい事項がございます。それぞれ担当の方からお願いしたいと思います。

**【宇野課長】**

わたしから第33回全道中学生の税をテーマとしたポスター募集の入賞について、報告申し上げます。資料は今皆さまお手元にごございます1枚の絵のプリントをしたものです。これは北海道が主催しますポスター募集であり、次代を担う中学生に道民の暮らしの中で生かされている税について、関心を持ち、理解を深めていただくことを目的として実施されているものであります。今回のポスター募集には、浜益中学校の美術部、1年生の佐藤緋（あかり）さんがみごと、北海道石狩振興局長賞という賞を受賞をされました。さる3月4日の月曜日に浜益中学校の校長室におきまして、石狩振興局長代理として課税課長の後藤様から、佐藤緋（あかり）さんに賞状の授与がおこなわれたところでございます。これにつきましては3月7日の道新でも掲載をされておりますので、ご覧になった方はいらっしゃると思いますが、佐藤緋さんの作品は今見いただいている別紙のとおりでありまして、これは石狩振興局の課税課のホームページからもご覧いただけます。なお、浜益中学校はこのポスター募集で、平成23年度から毎年度途切れることなく応募されておきまして、昨年度もこの石狩振興局長賞を受賞されております。さらに過去には北海道知事賞という最高賞も受賞した実績もあるなど、大変すばらしい成果、活動をされてございます。地域の皆様におかれましては今後とも頑張る浜益中学生を応援していただけたらなと思います。

**【宮田会長】**

はい、ありがとうございます。そのほかございますか。

**【成田課長】**

私から、道の駅に関しての情報提供をさせていただきます。道の駅を運営しております指定管理者株式会社あい風では道の駅石狩あい風一ど厚田の開業1周年を迎えるにあたり、厚田・浜益の地域の皆さまを対象に、道の駅開業1周年記念事業報告会を開催いたします。期日は今月3月28日木曜日午後6時30分から8時まで予定しております。ご案内の範囲は厚田区、浜益区内の各団体ですとか、自治連合会、それから道の駅参画事業者、商工業者、学校関係の皆さまを予定しているところでございます。当日、株式会社あい風からオープン以降1年間の振り返りによる業務報告、道の駅各テナントからの新商品の紹介、提供による試食会、その他アトラクションなどを予定しております。

すでにご案内の発送が始まっております。出欠の報告が3月19日までとなっております。ご都合がよろしければ、ぜひご出席していただければと思っております。

なおこの件につきまして、何かご不明な点などございましたら、私あてに申し出いただきますと、事務局の方に取り次ぎながら対応させていただきたいと思っております。

**【宮田会長】**

はい、ありがとうございます。3月28日ですね。私にも地域協議会の会長宛ということで案内が届いております。出席する予定でおりますけれども、なにか皆さんからこれだけは聞いてきてほしいというものがあれば、私に言っていただければ、当日会場でお願いしていきたくと思っておりますが、今日でなくても結構ですので、何かあれば連絡お願いしたいと思います。

その他、道の駅に関して何か質問はございますか。

委員の方から何かございませんか。

**【宮田会長】**

なければ提案といえますか、私が考えていたことがあるんですけども、皆さんに聞いていただきたいと思っております。

地域協議会の委員になって約1年半ぐらいですか、後任期も半年ぐらいなんですけども、皆さまに毎回真剣な議論をいただいているんですけども、そのなかでもなかなかこう議論が深まっていけないといえますか、一歩前に進み出せていないといえますか、そのような感じをいつも実は持っております。

た。それですね、何かのきっかけをつかめないかといういろいろ考えているんですけども、皆さんの了解を得ながらですね、いままでも何回か地域協議会の会議の中で、浜益の課題、そしてそれを解決に向けた方策などを発表していただきながら、議論してきた経過はあったようなんですけれども、それも深まっていかないうちに、立ち消えになってきていたものが多かったと聞いております。同じようなことを繰り返すようなんですけれども、新しい今回の委員でもありますので、時期がちょっと遅いんですけども、いま自分たちが考えている浜益についての課題、問題点、アイデア、そして要望でもなんでもかまわないと私は思っております。それをいちいちシャットアウトすると議論の幅が狭くなりますので、要望でも何でもかまいませんので、これをこうした方が良くないかとか、そういういろんなものを持っている方がいればですね、ぜひ発表していったらと考えているんです、それで今日は9名の委員の出席ですけども、了解が得られれば次回の協議会に合わせて、自分の考えているものを紙に書いていただいて、まず提出していただいて、事務局にまとめていただいて、そしてその自分が提案したことについて、口頭で発表していったらどうかと思うんです。そうするとなおその人が考えている中身をお互いに理解できるのではないかと、紙で出しっぱなしではなく、口頭で発表していただく機会を設けたらどうかと考えたんです。非常にハードルが高いかとは思いますが、今のこの時期、浜益の状況を見て、このままでいいと考えている人はいないと思っています。それぞれこうしたらどうか、ああしたい、こうしたいというものを持っているのであれば、ぜひ提案していただきたいと、それをきっかけに、一つでも二つでも事業として取り上げられるものがあれば、議論を重ねながら進めていきたいと考えているんですけども、今日、急な提案で申し訳ないですけどもどうでしょうか皆さん、これから休憩に入りまして、意見を聞かせていただきたいと思っております。

— 休憩中 —

#### 【宮田会長】

来月の協議会に向けて、普段考えていることを発表してもらおうと、その手続きに入っていきたいと、今日の協議会で皆さんの賛成を得ましたということで、進めてよろしいでしょうか。すべての人が必ず出してくれという、そういう縛りは出たくありませんので、思っている方でいいと思います。とりあえずは、ぜひお願いしたいと思います。

その他、何かありますでしょうか。

#### 【委員多数】

ありません。

### 5 次回開催日程について

#### 【宮田会長】

次に次回開催日程について、事務局から提案願います。

#### 【藤巻主査】

次回開催につきましては、会長と協議のうえ、近くになりましたらご連絡いたします。

#### 【宮田会長】

ただいま、事務局から提案がありましたとおり、次回開催は後日ご連絡しますのでご出席のほど、よろしく申し上げます。

### 6 閉 会

#### 【宮田会長】

以上をもちまして平成30年度第8回浜益区地域協議会を閉会いたします。ご苦労様でした。

平成31年3月26日事録確定

石狩市浜益区地域協議会

会長 宮田 勉